

王顯無命享官運

編輯整理 | 黃麗娟

「命裡有時終須有，命裡無時莫強求。」
一切順其自然，強求不得。

王顯與唐太宗李世民的交情，如同嚴子陵和漢光武帝般密切，幼時常扯褲子戲鬧，互摘帽子取樂。

李世民尚未發跡時，常開玩

笑說：「王顯到老也不會做官。」
等到唐太宗登基之後，王顯前去拜見，趁機上奏說：「我現在可以做官了嗎？」唐太宗笑說：「不確定呀！」

後來，唐太宗召見王顯的三個兒子，授予他們五品官職，只有王顯沒有受封。唐太宗說：「不是我捨不得給你官職，是因為你沒有貴相。」王顯說：「就算是早晨才做官，晚上就死去，我也心滿意足。」當時擔任僕射的房玄齡說：「既然陛下與他是老交情了，何不嘗試給他一個官位做呢？」於是皇帝授予王顯三品官，並賞賜他紫袍、金帶。當天夜裡，王顯死了。

(參閱《太平廣記》)



黃曆五月禁忌多

編輯整理 | 夏冷

黃曆五月俗稱惡月、毒月，古人懷著戰戰兢兢的心情度過這個時節，在這不祥的月分裡，有哪些古時禁忌？

當北斗七星的斗柄指在干支的「午」時，正當黃曆五月，夏至所屬時節。《禮記》說，在這個「陰陽爭，死生分」的特殊月分，陽氣即將達到頂峰。

而陰氣也開始生長，如俗話所言：「夏至——陰生。」或「陽極則陰生」的現象。

盛夏即將來臨，草木繁盛，百蟲滋生，疫癘也開始流行，是故五月俗稱惡月、毒月。

《禮記》建議君子在這段日子裡，要齋戒身心，去聲色，節嗜欲，安息靜養，不可妄動。

話說：「毒月，百事多禁忌。」君子除了靜養本分之外，也要注意一些行為禁忌，比如說：忌曝床薦席。

《異苑》記載，在東晉時期，新野縣瘵寔的妻子毛氏，在五月間，把床席拿到屋外曝曬，忽見三歲的女兒在席下躺著，正驚訝時，女兒就不見了，其實女兒正在屋內的床上好好睡覺呢！不到十天，女兒就死了。

禁忌二：不舉(生)五月子。《史記》記述田嬰的小妾在五月五日生了一個兒子，名叫田文。

根據當時的風俗，惡月出生的小孩若長至門楣高時，會剋死父母，所以田嬰打算拋棄這個嬰孩。小妾不忍心，偷偷把嬰孩養大，長大的孩兒就是史上有名的孟嘗君。

其他與惡月相關的古時禁忌還有「五月到官，至免不遷」、「五月蓋屋，令人頭禿」，以及「忌上屋」。

《酉陽雜俎》寫道：「俗諺五月上屋，言五月人脫，上屋見影，魂當去。」五月間，人的靈魂會脫離肉體，如果登上屋頂，看見影子，魂魄就會離去。

在這不祥的月分中，有甚麼方法可以鎮壓邪氣？

可以將艾葉做成成人形，懸在門戶上，攘除毒氣，也可以收集蘭草(辟穢植物)，煎湯沐浴，淨身去穢。

唐太宗：公有領域；其他圖片：ADOBE STOCK



信不信 悟不悟

編輯整理 | 穆臻

造成人類近乎滅絕的天災，最近的一次就是「史前大洪水」，過程實在是太驚懼了，但凡能倖免的人必將刻骨銘心，因此，大洪水成了全人類祖先共同的記憶。

「涿水傲予」出自《尚書》，說的是在上古時期，天帝降施洪水警戒人類，因為人類不敬仰天帝。類似的災異與原由也記載於西方的《聖經》：「耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡，後悔造了人，決定使洪水氾濫在地上，毀滅天下。」

大洪水的記載不僅出現在中國古籍和《聖經》，其他如：伊斯蘭的《古蘭經》、印度的佛經，以至全球來自於不同文化、語言或手寫文稿的民間故事裡，都有不少相關的描述。知往鑑今，今人能不有所警惕嗎？

命運的分叉口

中國一脈傳承千年的觀念是敬天、重德，因為「皇天無親，惟德是輔」、「天道無親，常與善人」，上天公正無私，只幫助有德的人。天與人的關係，西漢司馬遷透過史記·樂書也做了一番陳述音由心而發，天與人的心性可以相通，如同形體與影子，所以善者天報之以福，惡者天報之以禍，這是自然的事。敬天、重德是古人的精神標準，卻不被今人重視，人對神的信仰及對古老文化的遵從，曾幾何時發生了分歧？該是在18世紀末工業革命興起之時。

科學自此滲透全球，人類開始爭論神的存在！大禹治水是真的嗎？諾亞方舟是不是天方夜譚？藉著大洪水的主题，信仰與科學展開了一場拉鋸戰。



說個有趣的例子：進化論將古生物化石在岩層中的排列順序，視為古生物的演化史。年代越久遠的化石沉積得越深，最低層次的是結構簡單的海洋生物，往上依序是魚類、兩棲類、爬蟲類、鳥類，最後是較進化的哺乳類動物。但是，實際上這部演化史卻有可能是古生物在遭遇大洪水時的「死亡史」。

漸漸高升的洪水最先掩埋的是淺海生物，如：三葉蟲、海葵，接著是陸路上的植物和兩棲類動物；水勢漸高，往山上逃命的爬蟲類，因為是變溫動物，

不耐寒，所以是第三批死亡的生物。當洪水持續高漲，鳥類也相繼死亡。哺乳類因為是恆溫動物，可以耐寒，所以爬到了最高處。動物死亡的順序，完全符合了古生物化石在岩層中出現的順序；此外，大量的化石能夠保留完整的體型，也是因為牠們是突然死亡且被快速掩埋的結果。

也有學者反問，將陸地上所有的水、冰原、冰川加總起來，水量尚不達海拔百米之高，遠不及古籍或《聖經》記載的高度，氾濫的水量從哪裡來？又退回到哪裡去？



▲進化論演化史卻有可能是古生物在遭遇大洪水時的「死亡史」。

飛將軍李廣至死難封侯 ①

文 | 徐榮

人的一生該有甚麼？不該有甚麼？可不是依據個人能力來決定的。就像李廣，有能力、有威望，也受軍民信服，卻無封侯的命數。

李廣，以其一生的故事留下「李廣難封」的遺憾。大漢飛將軍李廣，馳騁疆場四十餘年，戎馬一生，歷文帝、景帝、武帝三朝。他的部屬軍吏、士兵有不少因軍功封侯，但偏偏李廣本人以封侯為志，卻一生難以封侯，最後悲憤自殺。

李廣，漢朝成紀(今甘肅省)人。漢朝的都城長安，西

邊和北邊有六個郡。這些郡裡的年輕人幾乎都會騎射，朝廷對他們也特別優待。他們通常自備弓馬，敵人來犯，便義勇參戰。李廣就是由這個途徑參軍，負責防守邊境的長城。

漢景帝即位時，提升李廣為將軍。李廣與匈奴交戰，每次制敵先機，匈奴稱他為「飛將軍」。武帝時期，李廣鎮守右

北平，匈奴聽說李廣來了，都畏懼得相率逃避，多年不敢入境內。對於李廣難封侯，史書記載有四個原因：

一、生不逢時

漢文帝曾對李廣說：「惜乎，子不遇時！如今子當高帝時，萬戶侯豈足道哉！」意思是，要是李廣生在劉邦的時代，別說封侯，封個萬戶侯也不成問題。可是文景時期，是無為而治、修養生息的時代，所以李廣沒趕上封侯的好時機。

可是到漢武帝時期，因軍功封侯的也不在少數，別說像衛青、霍去病這樣的大將，就是李

廣手下也有不少封侯的。

二、數奇不封

意思是運氣不好，命中註定不能封侯。如果是命中註定的就很難改變了，除非有大的功德，然而李廣卻做了下面的事。

三、殺降

一次，李廣詢問相命專家王朔說：「難道我的相貌不配封侯

嗎？或是命中註定不該受爵？」

王朔說：「將軍自當省察，平生是否做過愧對良心的恨事？」李廣說：「過去我鎮守隴西時，羌人造反，我曾使用詐術，誘羌兵八百多人投降，加以坑殺，至今追悔不及，感到終身引恨。」王朔說：「最大的罪咎，莫過於使用詐術，最大的災禍，莫過於殺害已降，這就是將軍平生不得封侯的原因了。」(待續)



李廣馳騁疆場四十餘年了，卻一生難以封侯。